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Mabuymeru skolen i Uganda
Skolen ligger i den syd vestlige del af Uganda i Kisoro di-
striktet.
I en rapport skriver Rose Nsubuga:

 Projektet er primært rettet mod pygmæbørn, som  kan 
få skolegang og derfra komme videre til High School 
eller andre undervisnings institutioner.

Efter regeringens bortvisningen af pygmæerne fra 
Mgahinga skoven var pygmæerne efterladt uden jord, 
uden hjem og uden mulighed for at tjene til livets op-
hold.  Dette gjorde, at det blev en sårbar, marginaliseret 
gruppe i samfundet. I en sådan situation var det uhyre 
vanskeligt for forældrene at sende børnene i skole uden 
nogen form for hjælp. Dansk Børnefond såvel som IBM  
i Sverige satte ind med sponsorships og har siden trofast 
støttet disse børn , således , at de kan få en uddannelse. 
I dag er fl ere af dem færdige i High school, andre går 
i deres fodspor og befi nder sig nu i de højere klasser. 
Vi har fl ere i High School og en er blevet optaget på 
universitet.8 elever går på teknisk skole for der at lære et 
håndværk - ikke alle er lige stærke bogligt.  

På denne skole er der en, der lærer til lastbils mekaniker, 
7 piger er i gang med skrædder og design uddannelsen.
Vi har fundet ud af, det er meget vigtigt, at kunne hjæl-
pe disse elever med en startpakke, når de er færdige med 
skolen, f.eks. at pigerne får en symaskine og drengene 
noget værktøj, for at de kan komme i gang med deres 
egen lille forretning, hvor de kan forsørge sig selv og 
ofte søskende. Dette bliver en stor udfordring for os, at 
skaffe midler til det.

Vi er i stand til at betale for børnenes skolegang, give 
dem mad ,tøj og lægehjælp samt skolematerialer for 
sponsorpengene. Vi har fået tilskud til skoleuniformer 
gennem lokale organisationer,derfor har vi kunnet be-
tale skolepenge for yderligere  2 elever på teknisk skole. 

Vi har mange udfordringer
Pygmæbørn, der ikke er sponserede har det meget svært, 
da vi ikke har mulighed for at  give dem arbejde, så de 
selv kan tjene til skolepengene. Og pygmæforældrene 
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har ikke mulighed for at betale for skolepenge og skole-
materialer.

Vi har også meget hårdt brug for en sovesal til drengene, 
for at få inventar til pigernes sovesal. Et solcelleanlæg, 
så vi kan få lys ville være en enorm hjælp, da petroleum 
er blevet meget dyrt og stiger dag for dag. Det betyder, 
at børnene ikke kan læse lektier om aftenen.  Nogle af 
klasseværelserne trænger ligeledes meget til at blive re-
noveret. 

Boglig fremgang 
 Mange af  eleverne  har klaret sig rigtig fi nt gennem 
skoleåret og nu kan de sagtens konkurrere med ikke 
pygmæbørn. Det har betydet, at den indstilling at pyg-

mæerne ikke kan lære noget, heldigvis er på retur. Ikke- 
pygmæeleverne har indset, at pygmæerne er mindst lige 
så dygtige som dem.  Ud af 6 elever der var til eksamen 
sidste år, var der 4 elever, der fi k point nok til at komme 
videre til secondary klasserne. En besluttede sig for en 
erhvervsfaglig uddannelse og en valgte at tage klassen 
om i håb om bedre resultat, så hun næste gang kunne gå 
videre. Endelig var der en, der bestod adgangseksamen 
til universitet, hvor hun vil tage et to årigt diplom kur-
sus i udviklingsarbejde.   

Rose Nsubuga

Det er dejligt ,at høre denne positive melding og vide, at 
man forvalter de midler der kommer herfra på en meget 
fornuftig og god måde. 
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 Vær opmærksom på!!!
Årsmødet  fi nder sted torsdag d. 22 januar 2009.  Vi vil gerne se fl est mulige på  Dansk Børnefonds kon-
tor og indbyder alle vore faddere til at tage del.
Tak for tilmelding senest en uge før.
Agendaen vil være efter vedtægterne.  
Bl.a. vil årsregnskabet blive fremlagt og der er valg til bestyrel-
sen, ligesom formanden vil fremkomme med sin rapport over det 
forløbne år.
Der er forslag om at forhøje fadderbidraget fra 155 kr. til 165 
kr.  Bidraget blev sidst forhøjet for 3 år siden, og som alting
er blevet dyrere herhjemme, er det også sket i de lande, hvor 
vi arbejder. 
Har man lyst til at kommentere på dette, 
er man meget velkommen til at skrive, 
maile eller ringe til os. 

Forslag, der ønskes taget op på årsmødet, 
bedes venligst være os i hænde senest 14 
dage før. 
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Hilsen fra Pakistan Adventist 
Seminary
De færreste har nok megen lyst og mod til at rejse til Paki-
stan i denne tid. 
Men der fi ndes undtagelser. Et af dansk Børnefonds besty-
relsesmedlemmer, Doris Jørgensen, var blevet bedt om at 
rejse derned i en anden arbejdsopgave ,og spurgte inden af-
rejsen, om hun skulle besøge  Pakistan Adventist Seminary, 
hvor vi støtter 90 elever, og i tidens løb har hjulpet med 
forskellige renoverings projekter og edb materiale.
Det ville vi naturligvis sætte stor pris på om det var mu-
ligt.  
Her kommer derfor en lille frisk hilsen.

Doris Jørgensen skriver: 

Jeg var så heldig, at en gruppe skulle fra Lahore til sko-
len for at holde skolebestyrelsesmøde og fi k dermed  kø-
relejlighed. 
Skolens sekretær for sponsorships programmer, Nazim 
James, blev den, der tog sig af mig , men  også skolens le-
der , Dr. Dio og formanden for sponsorships komiteen, 
Amdad Jala, mødte mig og var meget glade for at  se mig 
og sendte mange hilsner og tak til Dansk Børnefond.

Alt så pænt og nydeligt ud på skolen, en stor campus, 
men virkelig velholdt. Sammenlignet med omgivelserne, 
næsten et paradis og en velgørende oase. Der er ingen 
tvivl om, de behøver hjælp, da eleverne i landsbymil-
jøerne er fattige og ikke kan betale de høje skolepenge, 
som det koster at drive skolen.
Vi gennemgik procedurer, som de syntes at kende godt, 
og ifølge de forklaringer jeg fi k og sammenholdt med 
komiteens rapporter ser det ud til ,at de følger kontrakt 
og aftaler.
Sekretæren forhørte sig om de kunne sende en ansøg-
ning til DCF om at bruge noget af det opsparede over-
skud på fonden til at købe sko og jakker til de sponsore-
rede elever, da den kolde tid snart kommer. Dette kunne 
jeg støtte fuldt ud, givet at de ikke tømmer fonden helt. 
Dette overskud er opsummeret på grund af enkelte ele-
vers uventede afgang fra skolen, vekselkurs forskelle, da 
de bogfører i henhold til  fastsatte kurser, og andre små 
forskelle mellem deres fastsatte sponsorbeløb i Pakistan-
ske Rupees og det fastsatte DCF beløb i Danske Kroner. 
Så det beløb de nu vil bede om at bruge til de sponsore-
rede elever, er i virkeligheden deres egne penge som de 

har opsparet på deres DCF konto 
Muligheden for at søge DCF om specielle projekter blev 
også nævnt, og vi kan måske forvente en ansøgning eller 
to. Dog var der et ønske der skinnede klart igennem hele 
tiden og det var en ny pigebygning. Jeg må også medgive 
,at den faldt helt uden for resten af skolens bygninger, 
det er deres museumsbygning, og stilen er som en gam-
mel stald med hvælvede lofter, bygget med ler imellem 
stenene, tykke ,men fugtige og afskallede mure. Pigerne 
havde selv forsøgt at male de værste steder over, men det 
var godt nok sølle. Deres jernsenge og rustne stålskabe 
var virkelig et ynkeligt syn. Helt anderledes så det ud 
i deres nye drengebygning ,som de har fået betalt fra 
Finland.
Dagen sluttede med et møde med alle de sponserede ele-
ver i alle aldersgrupper, de var som sædvanlig lutter smil, 
glade og taknemmelige for den hjælp og de muligheder 
de får, og de sendte mange hilsener og tak til Inger og 
til DCF. Jeg ville ønske at alle i bestyrelsen kunne få 
det privilegium at se et  velfungerende projekt med så 
mange taknemmelige lærere, børn og unge mennesker.
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Emili Vargas Media skriver fra Bolivia

Siden Frelsens Hær begyndte sit arbejde i dette område 
har man altid søgt at hjælpe de mest trængende og nød-
lidende familier. Dem, hvor mange fædre  er forsvundet, 
og dem, der må efterlade børnene uden opsyn medens 
de går på arbejde med risiko for ulykker eller efterlade 
dem hos  bedsteforældre eller andre familiemedlemmer. 

Forældrene til vore børn er for de fl estes vedkommende 
handelsrejsende, sælger frugt og hjemmelavede forfrisk-
ninger, arbejdere og syersker, der end  ikke tjener mind-
stelønnen. De fl este børn er alene med enten mor eller 
far, ofte fordi den anden part er taget til et andet land i 
håb om at fi nde arbejde, så familien kan blive forsørget. 
Et ønske der ofte fejler.  Denne situation har efterladt 
mange af børnene  i dyb nød og mangel på omsorg og 
kærlighed. 

Centret og børnehaven støtter disse familier ved at ta-
ge sig af børnene. Her får de mad, omsorg, hjælp med 
hjemmearbejde og helse.
Fra Harry William Hospitalet  kommer professionelle 
frivillige og tager sig af børnenes helbredsproblemer.

Vi har åbent fra 7.30 til 17.30 fra mandag til fredag, 
hvor vi hjælper mindst 122 børn med 65 i børnehaven 
og 57 i skole centret, hvor vi har  Emilia Vargas de Ve-
dia   som leder og vi har gode medarbejdere som kok og 
medhjælper, en sekretær  og fi re ”tanter”, der tager sig af 
børnene.

Tanterne har løbende kurser, der opkvalifi cerer dem. 
Kurser, hvor de lærer hvordan de bedst kan undervise, 
se efter børnene og have omsorg for dem. De forsøger 
hele tiden at forbedre deres forhold til børnene og foræl-
drene. De hjælper børnene til at forstå vigtigheden af at 
leve et sundt liv med en god moral, også når der kom-
mer problemer i livet.
 
Der er store behov, mange udfordringer i dette område.
 Desværre kan vi ikke tage fl ere børn ind, det har vi ikke 
kapacitet til. Men vi er lykkelige for, at vi kan hjælpe 

Huayra K´assa Center i 
Cochabamba, Bolivia
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Børnene er altid involveret i forskellige aktiviteter, der 
sker inden for eller uden for institutionen. Det kan være 
parader, fars dag eller mors dag eller andre aktiviteter, 
hvor de repræsenterer os. 
Mange varme hilsner og tak til jer alle 
Emelia Vargas de Vedia

Børns liv
Et par af disse børns skæbne har jeg lyst at fortælle om. 
Det drejer sig om fi re børn. Deres far har forladt dem, de 
hører en sjælden gang fra ham og da er det ikke for det 
gode. Den ældste pige bor hos bedsteforældrene, som 
hun hjælper med deres landbrug. De tre mindste bor 
hos deres mor i et lille lejet værelse uden vand og kloa-
kering. Vand må købes.
Moderen går på arbejde fra tidlig morgen til klokken 
22. Hun er parkeringsvagt, og hendes indkomst rækker 
ikke til at dække familiens mest basale behov. 
 I dagtimerne er de to store piger på 6 og 7 år i skole. 
Moderen tager den mindste på 2 år med sig på arbejde. 
Når de store piger går hjem fra centret ved 17.30 tiden, 
er de alene hjemme til moderen kommer ved 22 tiden. 
Den ældste på 7 år må lave mad til dem, de vasker tøj og 
prøver at klare det huslige arbejde. 
Pigerne deler seng og den mindste sover sammen med 
moderen. 
Jo, børnenes historier har rørt mig, og disse tre piger  er bare  
nogle af mange tilsvarende. 

I.M.

nogle af disse familier og bringe lidt glæde til familierne, 
og et smil frem hos børnene. 
Med jeres hjælp kan vi forbedre den opmærksomhed vi 
giver til disse nødlidende børn og familier. Hver dag ser 
vi familier, der klarer sig bedre og får mere livsmod tak-
ket være den hjælp lille hjælp vi kan give dem. Vi ved, 
at I har det samme ønske om at hjælpe disse familier, 
disse børn, det er derfor vi er her. Vi håber, I er blevet 
rørt over vore børn og jeg ved, de vil sende jer al den 
hengivenhed, de har. 
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Herfra skriver  lederen:

Jeg er så glad for at sende jer en hilsen
Vi er meget taknemmelige for den hjælp I giver til for-
ladte og fattige børn i Cosmos området. 
Centret er beliggende i det marginaliserede område Ci-
udad el Alto, hvor mange indvandrere bor i  en lejr og 
det er familier med meget store økonomiske problemer.
Børnene går i  nærliggende skoler i forskellige klasser. 
Efter skoletid kommer børnene til centret for at få mad 
og forfriskninger. 
Vi har børnene i to hold, så dem der kommer om morge-
nen går i skole om eftermiddagen og omvendt. Vi sørger 
for at børnene får skolematerialer som blyanter, notes-
bøger, hæfter o.s.v. Når børnene er her ,hjælper vi dem 
med lektierne, og hvis de har problemer, tager vi hånd 
om det. 

Aktiviteter
Hver dag er her andagt, så børnene også på den 
måde får en god opvækst. Om søndagen er der 
mange af dem, der kommer til søndagsskole. Det er 
de meget glade for. 

Vi får jævnligt små beretninger fra Projekterne i Sydamerika sammen med billeder. Desværre er billedkvaliteten ikke altid så 
god, men vi vil alligevel prøve at bringe nogle af dem, fordi det giver nogle højdepunkter i børnenes liv. 

Villa Cosmos i Bolivia
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Vi arrangerer olympisk lege, dage som børnene syntes 
er meget spændende. De deltager i forskellige konkur-
rencer sammen med andre børn. 

 Hvert år i april bliver børnenes dag, fejret her i Bolivia. 
Det er det virkelig noget, der bliver set frem til. I Villa 
Cosmos fejrer vi børnene med spil og besøg af en klovn. 
Denne dag får de kylling og sodavand. Senere bliver der 
småkager og slik og alle børn får en ballon.

På centret holder vi børnenes fødselsdag hvert kvartal. 
Denne dag får de ekstra god mad og lidt slik og små-
kager. Der bliver lavet forskellige dekorationer og alle 

er glade og taknemmelige. Ikke mindst er forældrene 
meget taknemmelige for at vi fejrer fødselsdag. For de 
fl este har simpelthen ikke midler til at holde fødselsdag 
for deres børn
 
Forældrene sætter stor pris på al den hjælp I giver. Og 
ikke mindst for den kærlighed I har til børnene. 
Vi har jævnlige møder og kurser for forældrene, hvor vi 
søger at hjælpe dem i deres vanskeligheder.
Mange varme hilsner og tak til jer alle. 

Saturino Larutu U
Leder af centret
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Familien Wodstrup Jensen har besøgt sponsorbørn i Boli-
via. Vi bringer her den første beretning  

Soledad fra Centre de Salvación, Or-
uro, Bolivia
Taxachaufføren kører rådvild rundt på jordvejene blandt 
de trøstesløse lysebrune huse og må ofte bremse op for 
ikke at køre en af de talrige hunde, der løber eller ligger 
på vejen over. Da vi viste ham sedlen med adressen, nik-
kede han og sagde si, si men han ved åbenbart alligevel 
ikke, hvor centret ligger. 

Et sponsorat gør en forskel!
Vi er på vej til Centro de Oruro i Bolivia for at besøge 
vores sponsorbarn Soledad, der kommer på dagcentret 
hver dag. Soledad er 6 år og hendes historie ligner man-
ge af de andre børns, historier om ulykkelige familie-
forhold med en far eller mor, der har forladt familien 
– måske fordi de ikke magter livet som arbejdsløs i en 
by, hvor selv de bedst udannede har svært ved at få et 
arbejde.
Der er karneval i byen og dansere fra hele verden strøm-
mer til for at deltage i den 3 dages lange fest. En af vo-
res lokale venner fortæller, at under karnevalet fester og 
leger alle, børn som voksne, resten af året er livet hårdt 
arbejde.
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Der er ingen fest på dagcentret – og ingen af de familier, 
der er tilknyttet centret, har råd til at deltage i karneva-
let hverken som dansere eller som tilskuere.

Endelig kører taxachaufføren op foran det gule og brune 
hus med Centro de Salvación skiltet.
Vi stiger ud og går hen mod indgangen. Vi kan høre 
salmesang og er lidt usikre på, om vi kommer for tidligt 
eller forstyrrer under gudstjenesten. Selv om jeg taler 
spansk, kan det ind imellem glippe med at få helt styr 
på tidspunkterne. Bolivianerne taler nemlig meget hur-
tigt. 

 Men da porten bliver åbnet og Major Betty Callizaya 
byder os velkomne, ophører vores usikkerhed. Vi bliver 
budt indenfor med en venlighed og en varme, der kan 
mærkes helt ud i fi ngerspidserne.

Betty Callizaya henter Soledad, der er meget genert og 
måske ikke helt forstår, hvem vi er og hvad vi vil. Hun er 
lille og helt korthåret og igen bliver vi lidt usikre – hun 
ligner ikke det billede af hende, vi har derhjemme.

Major Betty Callizaya viser vej op til kontoret på første 
sal, vi bliver bedt om at sidde ned og alle kigger lidt på 
hinanden, før snakken med mig som oversætter tager 
fart. Vi hører om Soledads familie og hendes hverdag på 
centret. Soledad bor hos en tante og onkel, da faderen 
har forladt familien og moderen ikke magter at holde 
sammen på den. Familien er meget fattige og bor 5-6 
km. fra Oruro i en lille landsby.

Soledad bliver meget glad for de små gaver, vi har med 
fra Danmark – der er bl.a. lidt legetøj og nogle billeder 
af vores familie. Vores børn spørger, hvorfor Soledad er 
korthåret og Major Betty Callizaya forklarer, at det er 
en effektiv kur mod de hovedlus, vi jo kender så godt i 
Danmark.

Efter snakken på kontoret bliver vi vist rundt på dag-
centret. 200 børn kommer hver dag på centret - 100 
om formiddagen og 100 om eftermiddagen. På centret 
bliver børnene undervist og får mad og et bad ind imel-
lem. Det koster mange penge for fattige familier at købe 
vand, så det er en stor hjælp, at centret har mulighed for 
at give børnene et bad. 
 

For os rige danskere var det en meget stor oplevelse at 
se centret og opleve, hvor meget Betty Callizaya og cen-
trets medarbejdere gør for de fattige børn. Det glædede 
os meget ved selvsyn at opleve, hvordan et sponsorat på 
egentlig få midler, er med til at gøre en forskel i fattige 
børns liv og hverdag. 
 
Besøget har i den grad fået vores egne børn Christina og 
Martin på 8 og 10 år til at refl ektere og stille spørgsmål 
om livets uretfærdigheder - hvordan kan det være, at 
nogle har så lidt, når andre har så meget? Og det spørgs-
mål er jo ikke så ligetil at besvare.

 Aase Wodstrup Jensen 
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Fra Kumasi , Ghana  modtog vi en avis , Daily Graphic, 
hvor man kunne læse følgende: 

Dansk NGO renoverer

Cheshire Home
Ledelsen  på Cheshire Home drog et stort  lettelsens suk, 
da beskeden om, at en dansk NGO, Dansk Børnefond,  
havde lovet at hjælpe hjemmet med at blive renoveret. 
Organisationen har brugt 10.000 dollar  på projekt ,som 
har bragt stor lettelse og glæde.
Kumasi Cheshire Home er en privat organisation, der 
blev oprettet i 1986 for at hjælpe og støtte unge tidligere 
psykiatriske patienter . 
 Stedet er ikke blevet renoveret af betydning dengang. 

Beboerne, som de unge kaldes, er på vej til at blive sluset 
ud i samfundet. De er blevet stigmatiserede og diskri-
minerede og har på alle måder oplever store problemer. 
Det var derfor en sand velsignelse for centret, da Dansk 
Børnefond renoverede stedet. 

Ved indvielsen blev det også nævnt, at hjemmet nu var 
blevet i stand til at forbedre sine aktiviteter. 
Mr. Owusu Adjei , der er hjemmets administrator, for-
klarede at projektet, som Dansk Børnefond var gået ind 
i,  havde betydet en fornyelse af taget på hovedbygningen 
,maling af de forskellige lokaler, anskaffelse af 50 senge 

Hilsner fra Ghana 
og 50 madrasser, installation af nye låse, installation af 
nye toiletter  og opfriskning af det hele, endvidere des-
infi cering mod væggelus. Der var anskaffet nyt belys-
ningssystem, inventar og forskelligt køkkeninventar.
 Mr. Adjei   priste Dansk Børnefond for denne støtte og 
udtrykte håbet om, at andre organisationer og enkelt-
personer ville være positive over for hjemmets appeller 
om støtte. 
 
Han oplyste at de mennesker, der var blevet rehabiliteret 
her, nu inkluderede en læge, sygeplejersker , lærere og 
præster, som havde fået  mulighed for at leve  økono-
misk bæredygtige  liv.
Hjemmet har 55beboere ,medens 800 personer  efter en 
tid her, er kommet videre i livet. 

                                  Kwame Asare Boadu   
  

Baggrunden for at vi har hjulpet dette hjem, er,  at vi 
gennem vores medarbejder i Kumasi, Mr. Kwateng, 
fi k en ansøgning og en inderlig bøn om hjælp. Denne 
ansøgning lod vi gå videre til Fonden af 17.12.1981 , 
der reagerede positivt, således at vi blev i stand til  på 
denne måde at skabe bedre forhold for en meget udsat 
gruppe.
 I Ghana er der uhyre få steder, hvor denne gruppe men-
nesker kan få hjælp. På stedet ydes der rådgivning, ar-
bejdsterapi og stor omsorg. Et vigtigt projekt, der har 
fået en meget tiltrængt hjælp. 
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En del af vore børn i Kumasi , Ghana bor på 

King Jesus Charity Home 

Lederen af dette børnehjem er Pastor Kofi  Owusu -Afriyie . 
Han fortæller, hvorledes hjemmet blev oprettet:

Jeg er grundlæggeren af dette hjem som jeg også er leder 
af.  

Vi tager os af forældreløse børn, gadebørn, børn fra fat-
tige familier, bushbørn  og seabørn , alle slags fattige 
og nødlidende børn. Når jeg specielt nævner bush og 
seabørn er det fordi, nogle af børnene bliver fundet i 
bushen. De lever der, smidt væk og forkastet af samfun-
det uden mulighed for uddannelse. Andre bliver fundet 
ved havet og ved søerne, hårdt arbejdende for bare at få 
mad.
Nogle af børnene er blevet forældreløse på grund af 
AIDS, andre har forældre, der er alkoholikere eller men-
tale problemer, der gør, at de ikke kan tage sig af bør-
nene. Den yngste kom til hjemmet efter hendes mentalt 
syge mor havde forsøgt at dræbe hende. 

Jesus havde vist mig i en drøm ,at jeg skulle tage mig af 
disse udstødte børn og skabe et hjem for dem . Det var 
tilbage i 1985 . Jeg begyndte med at tage tre børn til mig 
i mit hjem , Undervejs har der været perioder hvor jeg 
var ved at give op, men hver gang  har Jesus givet mig 
styrke til at fortsætte. 
 
Nu har vi 179 børn, drenge og piger i alderen fra 3 uger 
til 24 år. De får undervisning, mad ,husly og læge-
hjælp. 
 Men med så mange børn er det altid en kamp at skaffe 
skolepenge og at købe bøger, uniformer etc.
 En af drengene blev sendt hjem fra skole, fordi han ikke 
havde sko. 
Børnenes mad består hovedsageligt af kulhydrater, fordi 
det er det billigste. Vi ved godt, det ikke er hensigtsmæs-

sigt for dem, men det er den eneste måde, vi kan klare 
det på. 
 
Vi støder ligeledes på store problemer med at skulle be-
tale for personale og lærere, og ikke mindst, når vi skal 
betale for de unge, der gerne skulle videre fra grundsko-
len. 
Af vore børn er der to drenge som er blevet færdig i år 
på universitetet, 3 er på Polyteknisk læreranstalt, 13 er 
i Senior High School, 23 i Junior High school og 9 har 
lærerpladser. En døv dreng er i gang med at få en ud-
dannelse i tegnsprog og andre igen er i grundskolen. 
 
Tre af pigerne på hjemmet var så heldige at få en brugt 
symaskine forærende. Det var medvirkende til, at de 
kunne  deltage i et sykursus.  I dag har disse tre piger 
deres egen lille forretning, hvor de syr kjoler til folk og 
på denne måde er i stand til at brødføde sig selv. 
Hjemmet er meget afhængigt af donationer og at der 
kommer frivillige medhjælpere i kortere eller længere 
tid. Således har en gruppe spejdere fra England været 
på besøg. 

De ældste af disse spejdere  underviste børnene i per-
sonlig hygiejne og specielt lært dem om vigtigheden ved 
at  vaske hænder efter toiletbesøg. Ligeledes underviste 
de i forebyggelse af  hiv/aids og uønsket graviditet. Det 
havde været en stor, men god udfordring for spejderne 
og alt gik fi nt. 

Nogle af drengene har fået et stykke jord, der støder 
op til hjemmet, til at dyrke grønsager på.  Desværre er 
jorden meget dårlig og gødning er meget dyrt, så udbyt-
tet har været beskedent.  Man har også et lidt grise til 
børnehjemmet.  I det hele taget forsøger man på mange 
måder, at skaffe sig indtægter ved større og mindre pro-
jekter. 

  Vi glæder os til at følge disse børn fremover. 
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Tamale
Tamale er hovedbyen i det nordlige Ghana og ligger ca. 
12 timers kørsel fra Accra.
Området er et af de fattigste i Ghana. Tamale er et af 
de steder, hvor der har været store problemer grundet 
vejrliget. Voldsom regn har ødelagt høsten, men også 
mange af husene er blevet smadret, skoler er blevet øde-
lagte med store revner i væggene til følge. 
Masser af børn  kommer aldrig i skole eller dropper me-
get hurtigt ud, idet familien har brug for deres arbejds-
kraft.  Men et sponsorships betyder umådelig meget, 
ikke mindst fordi der følger et måltid mad med

 Vi får jævnligt små hilsner fra vores kontaktperson, der 
fortæller hvorledes børnene ,vi støtter, har fået syet nye 
skoleuniformer og fået skolebøger. Det havde været en 
stor dag, da alle var mødt op, for at få de nye uniformer 
og de nye bøger til skoleåret.  De ser så fi ne ud i deres 
nye blå og hvide uniformer. Desværre er de medsendte 
billeder af en sådan kvalitet, at vi ikke kan trykke dem. 

 Solomon Annan skriver i sit sidste 
brev, 
”Vi har modtaget fadderbidrag og de ekstra gaver. Vi 
har også været ude at købe børnenes julegaver med det 

samme, for at den hastigt stigende infl ation i Ghana 
ikke skal udhule beløbene for meget”. 

I løbet af sommeren har man været travlt optaget af at 
renovere skoler  for de midler, vi har kunnet sende fra 
Tips og Lotto.  De fl este af skolerne er blevet færdige til 
det nye skoleår i september, en enkelt bliver først færdig 
her i december.
  

Accra 
Hansen Road skolen er beliggende i forstaden Ashiedu 
Keteke i Accra. Skolen ligger ca. 2 km fra stranden i 
et fi skersamfund. Mange forældre er ikke i stand til 

at betale for børnenes skolegang, andre igen kun en 
del af skolepengene. Skolen har 705 elever, hvoraf 325 
er piger og 385 drenge, der er 34 lærere. Eleverne er i 
alderen 5-12 år i primary og 12-15 år i juniorafsnittet 
og fra 16-19 i seniorklasserne. Skolen har et stærkt 
forældrearbejde og meget kendt  i samfundet for sin 
gode akademiske standard, men også for høj moral og 
fi ne sportsresultater .

Stigende oliepriser og faldene eksportindtægter på råva-
rer, har drastisk ændret muligheden for ghanesiske børn 
til at gå i skole. Selv om mange anstrengelser er gjort, 
lever 39 % af ghanæerne i desperat fattigdom.  

Situationen er, at ikke alene kommer mange børn ikke i 
skole, men også mange må holde op, grundet i familiens 
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økonomiske problemer. Især går det ud over pigerne, for 
når valget står mellem pige og dreng, bliver det drengen, 
der sendes i skole 

Disse forhold blev så påtrængende, at Hansen Road sko-
lens ledelse så sig om efter indkomstskabende projekter, 
der vil kunne medvirke til at betale elevernes skolepenge  
samt hjælpe skolen til fortsat kunne give eleverne en vel-
kvalifi ceret undervisning.
Efter grundigt at have undersøgt markedet faldt valget 
på at lave og sælge mursten. Det er en af de mest bæ-
redygtige aktiviteter i Ghana i dag. Der er meget stor 
efterspørgsel af kvalitetsmursten og skolen købte en 
grund, der ligger meget centralt for byggeri.

Regeringen har opfordret til bygning af mange ejen-
domme til fornuftige priser ud over landet til tjeneste-
mænd, og har opmuntret lokale chiefs og jordejere til at 
frigive jord til byggeri. Ligeledes har the Social Security 
og National Insurance trust tilkendegivet, at de vil gå 
i gang med byggeri ud over hele landet af gode sociale 
boliger. Endelig har regeringen skabt gode muligheder 
for investors, der vil gå i gang med husbyggeri.
I området, hvor projektet ligger, er der siden opstar-
ten, sket en kolossal vækst og enormt mange har købt 
grunde omkring teglværket. Værdien af grunden, hvor 
teglværket ligger er tredoblet.  
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Indkomstskabende projekt
I 2004 søgte Dansk Børnefond og fi k bevilliget midler 
til indkomstskabende projekt i forbindelse med Hansen 
Road skolen i Accra, Ghana. Dette projekt blev gen-
nemført og projektet begyndte som planlagt, men i den 
oprindelige ansøgningen var der ting, man ikke havde 
taget højde for. For at projektet kunne udnytte det fulde 
potentiale, måtte man nødvendigvis have en bedre ad-
gangsvej. I regntiden er det næsten umuligt at komme 
ned til teglværket med en lastbil, da adgangsvejen er et 
ælte af ler og mudder. Ligeledes kunne man ikke følge 
med i produktionen, fordi man ikke havde elektricitet 
og gode blandemaskiner. 
 

Vi sendte en ansøgning til Fonden af 17.12.1981, der 
svarede positivt. Der har på grund af vejret været lidt 
problemer med at komme i gang, men nu er man i fuldt 
sving.
Adgangsvejen, der i første omgang var det største pro-
blem, er blevet ordnet, en lastbil er indkøbt, så varerne 
kan leveres og nye skilte og bedre markedsføring er 
medvirkende årsager til at det går godt fremad. 

Som altid når vi har sådanne projekter, sender vi aldrig 
det fulde beløb ud med en gang, men deler op og sender 
efterhånden som vi får rapporter. Således også her, nu 
er det sidste beløb afsendt og vi glæder os med skolen, 
der på denne måde kan være med til at skaffe midler 
til skolepenge, så forhåbentlig rigtig mange piger kan 
komme i skole.  
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Flytter du?
Vi vil så gerne have adresseændringer, så vi fortsat kan 
sende vores blad og hilsner fra barnet til dig. Send os 
besked på en mail eller i et brev. Telefonen kan også 
bruges. 

Husk også, 
at du ganske gratis kan støtte Dansk Børnefond 

ENGODSAG.DK har udviklet et effektivt software-
program til dig – det  kaldes AidMaker (tidl. Det Gode 
Program).
Det er nemt at installere og helt gratis, og vi garanterer, 
at det er fri for spyware og virus! Softwaren giver dig 
mulighed for at gøre en reel forskel via dine daglige ind-
køb. Hvad enten du køber en bog, en fl ybillet eller tøj på 
nettet, kan du nu gratis støtte  Dansk Børnefond.
Gå ind på vores hjemmeside www.danskbornefond.dk. 
Følg bare vejledningen og du støtter os uden det koster 
dig en krone

Husk vores madprojekt
For bare 50 kr. om måneden kan du være med 
til at gøre en afgørende forskel. 
Et måltid mad om dagen betyder nye kræfter og 
nyt håb
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Jeg ønsker at betale  pr. md.          pr. kvt.         halvårlig          helårlig 

J

Navn ........................................................................................................................................................................................................

Adresse ....................................................................................................................................................................................................

Bangladesh: “ Frelsens Hær’s Integrerede  
børnecenter ICC Savar” Børnehjem uden 
for Dakka  Blinde drenge og normalt se-
ende piger, der oftest er forældreløse eller 
kun har den ene af forældrene.
Samarbejdspartner :Frelsens Hær

Bolivia: Daghjem  for børn. “Catalina 
Booth “i Cochabamba, ”Achiacala” i La 
Paz, ” Villa Cosmos” i  El Alto,  La Paz. ”El 
Temporal” i Cochabamba, samt  ”Centro 
Oruro ”i  Oruro. Desuden, ”Centro Sucre 
”i Sucre og Parotani School Centre, Cocha-
bamba, Huayra K`assa Center.
Samarbejdspartner: Frelsens Hær.

Chile : Daghjem for  børn: ”Centro Puento 
Altoo ” i Santiago,  ” Nueva Extramadore” i 
udkanten af Santiago ”Neptuno ” i Santia-
go, samt ”William Boths school” i  Osorno 
og ”Cathalina Boths school  i Calama. 
Samarbejdspartner: Frelsens Hær.

Gambia: New Jeshwang Education Centre, 
Sotokoi S.D.A.School
Samarbejdspartner: Adventistkirken 

Ghana: Hansen Road skolen i Accra. 
Adventist Prep.School i Kumasi, Atakrom 
skolen, Jacobu skolen. Kortwia Community 
skolen ved Bekwai i Ashanti regionen. 
Desuden Kalpohimskolen i Tamale. 
S.D.A.Prep. School og Jakarayili skolen i 
Tamale. 
Samarbejdspartner: Adventistkirken 

Indien: Arbejde blandt tibetanske fl ygt-
ninge.  
Samarbejdspartner : His Hollines the Dalai 
Lama’s Department of Education

Pakistan: Pakistan Adventist Seminary.  
Kostskole for børn og unge.  Skolen er 
beliggende i  Farooqabad  Mandi. 
Samarbejdspartner: Adventistkirken.

Peru: Daghjem for børn “.Centro Vitarte” i  
Vitarte  og  “San Martin” i  Lima. 
Samarbejdspartner: Frelsens Hær.

Sierra Leone: Masanga  Leprosy Hospital 
Children’s Fund.  Landsbyskoler i Masanga 
og  omliggende landsbyer. Desuden børn 
og unge  i Freetown og omegn. 
Samarbejdspartner: Adventistkirken.

Uganda: Mabuyemeru Primary School
Samarbejdspartner: Adventistkirken

Udover direkte støtte til børnenes under-
hold, ydes i begrænset omfang hjælp til 
skolebyggeri, renoveringer, brønde, latriner, 
hjælp til operationer m.v. 

Dansk Børnefond er ikke forpligtet af eller 
bundet til det religiøse eller politiske syn, vore 
samarbejdspartnere står for.

DANSK BØRNEFOND´S  AKTIVITET

Jeg vil betale 50 kr. pr. md. til skolemad i Gambia
Jeg vil være fadder og betale 155 kr. pr. md. 
Jeg vil være medlem og betale 85 kr. om året
Jeg vil give en engangsgave

Jeg vil gerne være fadder og betaler 155 kr. mdl. Jeg forpligter mig til at opsige med mindst  én måndes varsel.

Jeg vil gerne betale for skolemad til børn i Gambia 50 kr. mdl. 
Ja

B


